
 
Comissão de Assuntos Europeus 

 

 

 

ACTA NÚMERO 3/XII/ 1.ª SL 

 

 

Aos 19 dias do mês de Julho de 2011, pelas 16:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na sala 6 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com 

a seguinte Ordem do Dia: 

     

I PARTE – 16:00 HORAS 

 

 1. Apreciação e votação da Acta nº. 2/XII/2011; 

 

 2. Votação do Regulamento da Comissão; 

 

 3. Outros assuntos. 

 

II PARTE – 17:00 HORAS 

 

Audição da Embaixadora da República da Polónia, Senhora Katarzyna 

Skórynska, para apresentação das prioridades da Presidência polaca do 

Conselho da União Europeia. 

 

 

___________________ 

     

I PARTE – 16:00 HORAS 

 

1. Apreciação e aprovação da acta n.º 2/XII/2011 

 

A acta n.º 2/XII/2011, respeitante à reunião da Comissão de 12 de Julho de 2011, foi 

apreciada e aprovada por unanimidade, registando-se a ausência dos Grupos 

Parlamentares do PCP e do BE. 
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2. Votação do Regulamento da Comissão 

 

O Sr. Presidente da Comissão, Deputado Paulo Mota Pinto, deu conta dos 

ajustamentos feitos ao projecto de regulamento apreciado na reunião anterior, de 

acordo com as deliberações tomadas. Tendo o Sr. Deputado José Manuel Rodrigues 

(CDS-PP) suscitado uma questão a propósito da oportunidade de definição de grelhas 

de tempos, o Sr. Presidente recordou o debate havido na reunião anterior e o alcance 

do n.º 2 do artigo 14.º do projecto de Regulamento, que considerava ir de encontro à 

questão levantada pelo Sr. Deputado, que concordou igualmente com a disposição 

proposta no referido artigo. Não se registando intervenções adicionais, o projecto de 

Regulamento foi votado e aprovado por unanimidade, verificando-se a ausência dos 

Grupos Parlamentares do PCP e do BE. 

 

3. Outros assuntos. 

 

O Senhor Presidente recordou ter sido distribuído, por todos os membros da 

Comissão, o Relatório da Participação da Assembleia da República na Conferência 

dos Presidentes das Comissões de Assuntos Europeus dos Parlamentos Nacionais da 

UE e do Parlamento Europeu – reunião preparatória da XLVI COSAC, ocorrida em 

Varsóvia, a 10 e 11 de Julho de 2011, na sequência da breve súmula já feita na 

reunião anterior da Comissão. O Senhor Presidente aproveitou a ocasião para 

apresentar às Senhoras e aos Senhores Deputados presentes o Dr. Bruno Pinheiro, 

Representante Permanente da Assembleia da República junto da UE e que, 

nomeadamente, prestara assessoria na referida reunião. De seguida, o Sr. Deputado 

João Serpa Oliva (CDS-PP) solicitou um esclarecimento sobre a referência à “fase de 

iluminação” no âmbito da apresentação da Presidência polaca, tendo o Senhor 

Presidente esclarecido tratar-se de uma opção da Presidência de, durante o presente 

semestre, recolher informação, abrir o diálogo e o debate sobre os vários cenários 

possíveis da proposta de quadro financeiro plurianual 2014-2020. 

 

Posteriormente, o Senhor Presidente informou as Senhoras e Senhores Deputados 

presentes que, tendo sido convocado na sexta-feira anterior, para 21 de Julho, um 

conselho europeu extraordinário para os Chefes de Estado e de Governo da zona 

euro, sobre a estabilidade financeira da zona euro e o financiamento futuro do 
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programa da Grécia, fora contactado o Senhor Secretário de Estado Adjunto e dos 

Assuntos Europeus com vista à habitual audição nos termos da Lei n.º 43/2006, de 25 

de Agosto, prévia à realização do conselho europeu. O Senhor Presidente deu conta, 

igualmente, que o Sr. Secretário de Estado manifestara a impossibilidade de agenda 

(por reuniões sucessivas em Bruxelas que o impediam de regressar a Lisboa antes do 

referido conselho), tendo, contudo, expresso a disponibilidade para reunir com a 

Comissão a 26 de Julho, pelas 16h00, proposta consensualmente aceite. O Senhor 

Presidente sublinhou a necessidade de cumprir o disposto na Lei, nomeadamente 

quanto à audição prévia, considerando que apenas o carácter de urgência do 

agendamento do conselho impedia a concretização dessa audição. O Sr. Deputado 

Vitalino Canas (PS) registou a urgência da convocatória do conselho, dando conta da 

compreensão para o facto e para a dificuldade de agendamento da audição prévia. O 

Sr. Deputado Costa Neves (PSD) sublinhou a intervenção anterior, registando, 

adicionalmente, a importância conferida pelo Senhor Presidente em matéria de 

cumprimento das disposições legais nesta matéria.  

 

A propósito do agendamento da audição, o Senhor Presidente deu conta das 

diligências efectuadas pelos serviços quanto à definição do horário regular de reunião 

da Comissão, tendo proposto que esta ocorresse, ordinariamente, às 16h das terças-

feiras, proposta aceite pelos membros da Comissão. 

 

O Senhor Presidente recordou, posteriormente, que até 16 de Setembro, Portugal 

deverá indicar uma personalidade para membro do Tribunal de Contas Europeu ou, 

eventualmente, reconduzir o actual juiz, Dr. Vítor Caldeira, membro indicado pelo 

Governo português desde Março de 2000, cujo mandato foi renovado em 2006 e está 

previsto terminar em Fevereiro de 2012. O Senhor Presidente deu, igualmente, conta 

que o Dr. Vítor Caldeira fora eleito inter pares como Presidente desse Tribunal em 

2008, tendo visto o seu mandato renovado em 2011, para novo período de 3 anos, 

facto de prestígio para Portugal. O Senhor Presidente deu conta do acompanhamento 

da situação e de que dela daria conta, oportunamente, aos membros da Comissão.  

 

Ainda em matéria de agendamentos, o Senhor Presidente informou da disponibilidade 

manifestada pelo Vice-Presidente da Comissão Europeia, Maros Sefcovic, para 

participar numa audição na Assembleia da República, sobre o Programa de Trabalho 

da Comissão para 2012, no início do ano, tendo a data de 10 de Janeiro merecido o 
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consenso generalizado. O Sr. Deputado Vitalino Canas (PS) solicitou um 

esclarecimento quanto ao âmbito da audição, nomeadamente se seria a habitual 

audição envolvendo, nomeadamente, Deputados portugueses ao Parlamento Europeu 

e Deputados às Assembleias Legislativas das Regiões Autónomas. Igualmente, 

considerou muito relevante a participação do Sr. Vice-Presidente da Comissão 

Europeia, devendo a Comissão, para tal, assegurar desde já a sua confirmação em 

termos de agenda, o que foi corroborado pelo Senhor Presidente. 

 

De seguida, o Senhor Presidente informou ter sido remetido à Comissão o 

questionário para o 16.º Relatório da COSAC, cuja resposta deverá ser enviada até 26 

de Agosto. O Senhor Presidente deu conta dos temas do questionário – o quadro 

financeiro plurianual e a experiência parlamentar dois anos após a entrada em vigor do 

Tratado de Lisboa –, tendo solicitado aos serviços a preparação habitual de uma 

proposta de resposta, e aos Grupos Parlamentares a análise política para tomada de 

posição sobre o mesmo na reunião ordinária seguinte da Comissão, para a qual 

agendaria a apreciação do referido documento. 

 

O Senhor Presidente recordou, ainda, o pedido de sugestões sobre iniciativas e 

actividades para o Plano de Actividades da Comissão, a remeter aos serviços até 22 

de Julho, com o objectivo de ser agendada a sua apreciação (bem como da respectiva 

estimativa orçamental) para a reunião de 26 de Julho. Nesta matéria, o Sr. Deputado 

Carlos Zorrinho (PS) realçou a importância de a Comissão acompanhar, no contexto 

do Semestre Europeu, e sem prejuízo das competências próprias de cada Comissão, 

o Programa Nacional de Reformas (alvo de uma recomendação por parte do 

Conselho), além do Programa de Estabilidade e Crescimento. O Senhor Presidente 

tomou nota da sugestão, sugerindo ao Sr. Deputado Carlos Zorrinho (PS) e aos 

restantes membros da Comissão a concretização das sugestões de temas em 

actividades concretas. 

 

Enfim, o Senhor Presidente deu conta do documento distribuído em reunião da 

Conferência de Presidentes de Comissões Parlamentares, a propósito do Memorando 

de Entendimento sobre as Condicionalidades de Política Económica, relativamente ao 

qual os serviços preparariam uma adaptação no que à CAE diz respeito, a distribuir 

posteriormente pelos membros da Comissão. 
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II PARTE – 17:00 HORAS 

 

Audição da Embaixadora da República da Polónia, Senhora Katarzyna 

Skórynska, para apresentação das prioridades da Presidência polaca do 

Conselho da União Europeia. 

 

O Senhor Presidente da Comissão deu início à audição, começando por dar as boas 

vindas à Senhora Embaixadora, Katarzyna Skórynska, e por agradecer a 

disponibilidade para uma deslocação à Assembleia da República com vista à 

apresentação das prioridades da Presidência polaca do Conselho da União Europeia. 

 

A Senhora Embaixadora efectuou uma apresentação power point e expôs um breve 

filme sobre o tema, dando conta das prioridades da Presidência polaca, 

nomeadamente quanto a: proposta para o Quadro Financeiro Plurianual 2014-2020; 

relações com o Oriente; Mercado interno; reforço da política energética exterior da 

União Europeia; Política de defesa e segurança comum; e, enfim, utilização do capital 

intelectual da Europa. 

 

O Senhor Presidente agradeceu a exposição efectuada e o detalhe colocado na 

apresentação das prioridades, tendo de seguida passado a palavra aos Grupos 

Parlamentares. 

 

O Sr. Deputado Vitalino Canas (PS) usou da palavra, começando por cumprimentar a 

Senhora Embaixadora. De seguida, colocou questões sobre a actual situação da 

Europa, a resposta à crise em matéria de políticas de austeridade e de consolidação 

das contas públicas e a posição da Presidência polaca sobre estas matérias, 

nomeadamente dada a prioridade conferida a matérias como o crescimento, o 

mercado interno, as questões da coesão e as perspectivas financeiras 2014-2020, 

bem como o princípio da solidariedade, basilar na fundação da União Europeia. 

 

O Sr. Deputado Carlos Costa Neves (PSD) cumprimentou, igualmente, a Senhora 

Embaixadora, tendo subscrito a intervenção anterior em matéria de preocupação com 

a promoção de um ambiente propício ao crescimento, bem como o facto de as 

questões europeias não se esgotarem na dimensão macroeconómica, importando 
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acentuar a co-responsabilidade entre os parceiros europeus. Enfim, questionou a 

Senhora Embaixadora sobre o eventual acordo da Presidência polaca sobre a 

proposta da Comissão Europeia sobre o financiamento da União Europeia. 

 

O Sr. Deputado João Serpa Oliva (CDS-PP) reiterou a saudação à Senhora 

Embaixadora, indagando sobre o contributo da Presidência polaca para a resolução do 

actual momento crítico vivido pela União Europeia, bem como o papel desta 

Presidência na promoção da política energética de vizinhança. 

 

Enfim, usou da palavra a Sra. Deputada Rita Calvário, que subscreveu as saudações 

anteriormente efectuadas, tendo de seguida questionado a Senhora Embaixadora 

sobre o acompanhamento da Presidência polaca e o combate ao alastramento da 

crise na Europa, em particular quanto à crise das dívidas soberanas, bem como sobre 

a eventual criação de eurobonds e de uma agência de notação europeia. 

 

O Senhor Presidente agradeceu as diversas intervenções dos Grupos Parlamentares 

e deu a palavra à Senhora Embaixadora para responder às questões colocadas. 

 

A audição foi gravada, constituindo a gravação parte integrante desta acta (a 

publicitar, igualmente, na página internet da Comissão). 

 

O Senhor Presidente agradeceu as informações transmitidas e os esclarecimentos 

prestados pela Senhora Embaixadora, formulando igualmente votos de sucesso no 

desempenho da Presidência polaca do Conselho da União Europeia. 

 

A reunião foi encerrada às 18:30 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, 

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 19 Julho 2011. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

PAULO MOTA PINTO 
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Reunião de 19 de Julho de 2011 

Folha de presenças  

 (ACTA N.º 3/XII/ 1.ª SL) 

 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

Alberto Costa 
 António Rodrigues 
 Bruno Coimbra 
 Carlos Costa Neves 
 Carlos São Martinho 
 Carlos Zorrinho 
 Cláudia Monteiro de Aguiar 
 Duarte Marques 
 Honório Novo 
 João Lobo 
 João Serpa Oliva 
 José Manuel Rodrigues 
 Maria Ester Vargas 
 Maria Helena André 
 Paulo Mota Pinto 
 Rita Calvário 
 Sérgio Azevedo 
 Vitalino Canas 
 António Serrano 
 Jorge Lacão 
 Laura Esperança 
 Lídia Bulcão 
 Nuno Encarnação 
 Nuno Filipe Matias 
 Sérgio Sousa Pinto 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Catarina Mendonça Mendes 
 António José Seguro 
 Francisco de Assis 
 
 


